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از-2 وييمگميكه مخرج صفر شود،xبايد در هر كدام از عبارات مخرج كسر را برابر صفر قرار دهيم. به ازاي مقاديري
آن كسر تعريف نشده است. بنابراين مقاديري كه هر كدام از عبارت مي شدهنها تعريف ها در  كنيم: اند را مشخص
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آنوقتي نكته:  اند. ها صفر بوده ضرب دو عبارت صفر شود قطعاً يكي يا هر دوي
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مي-5 مي ابتدا هر كسر را در صورت امكان ساده  گيريم. كنيم سپس مخرج مشترك
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زي هاي فراواني دارد به عنوان مثال پاسخ پاسخ مسئله-6 ميهاي :گرددر ارائه
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ميxهاي نزولي ابتدا مقسوم را بر حسب توان-8 مي مرتب  دهيم. كنيم. سپس تقسيم را انجام
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 مقسوم= عليه مقسوم×خارج قسمت+مانده باقيي تقسيم داريم: رابطهاز-9

 پس داريم:
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 راه حل اول:

م تقسيم را انجام مي مي قدار باقيدهيم سپس  گيريم: مانده را برابر صفر در نظر
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 راه حل دوم:

xنكته: هرگاه عبارتي بر b−پذير باشد، مقدار عبارت به ازاي بخشx b=شود. برابر صفر مي 

بر اكنون براي اين 3xكه عبارت 3xپذير باشد بايد عبارت به ازاي بخش−  برابر صفر شود.=
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 شعاع-مركز-) دايره1

ي ثابت فاصله-ي ثابت به يك فاصله-) فضا2

به-12 بهي ارتفا دست آوردن حجم استوانه نياز به اندازه براي راABدست آوردن ارتفاع، خـطع استوانه داريم. براي
و برابر كرهكنيم. اين خط قطر رسم مي 2است 5 10×  داريم: ABCي الزاويه باشد. در مثلث قائم مي=
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2 باشد. بنابراين:مي8پس ارتفاع استوانه 2
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كره برابر بنابراين سطح يك نيم24πrبرابر است باrسطح كل يك كره به شعاع-13
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πr=باشد. از طرفي مي

ي آن را نيز محاسبه كنيم. بنابراين داريم: توپر بايد مساحت قاعدهي كره دست آوردن كل سطح يك نيم براي به
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به ابتدا مساحت قاعده-14 مي را مي دست  كنيم: آوريم چون مربع نوعي لوزي است، از فرمول مساحت لوزي استفاده

 قاعده
4 4

8
2

S
×

= =

= بنابراين: = × ×  هرم=
1 1

8 9 24
3 3

V Sh 

3

•

•

•

B C

A



5شماره- نهمپايه| رياضي| تمرين كلاسي پاسخ

به (OM)مقدار ارتفاع OMAي الزاويه ابتدا به كمك مثلث قائم-15 مي را  آوريم: دست

2 2 2 2 2 25 13OM OA AM OM+ = ⇒ + = 

2 2169 25 144 12OM OM OM⇒ = − ⇒ = ⇒ =

ــلعي6 ــلعي6 هرمضـ  ضـ
1 1

12 4
3 3

V Sh S S= = × × = 

 برابر مساحت قاعده است.4پس حجم هرم

قا-16 ي اش، يك مخروط است كه شعاع دايره الزاويه حول يكي از اضلاع قائمهئمنكته: حجم حاصل از دوران يك مثلث
ي ديگر است.ي آن، ضلع قائمه قاعده
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 دست آورد. به348mمريم حجم شكل را

را الزاويه نتيجه: اگر مثلث قائم .شدتر دوران دهيم، حجم حاصل بيشتر خواهد كوچكي ضلع قائمه حولاي

را-17 34حجم اوليه برابر در نظر بگيريم،rاگر شعاع اوليه
3

πr24و مساحت اوليه برابرπrباشد. حال اگر شـعاع مي

 برابر كنيم، داريم:3را 
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و مساحت27بنابراين حجم مي9برابر  شود. برابر

ش را عاع كرهنكته: اگر و مساحت كل آن3nبرابر كنيم، حجم آنnاي  شود. برابر مي2nبرابر
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20ترين كره شعاعش برابر مطابق شكل بزرگ-18 2 10÷ به مي=  است: زيرصورت باشد. بنابراين حجم آن
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 باشد. بنابراين حجم آن برابر است با:مي5يو شعاع قاعده8شكل حاصل يك استوانه به ارتفاع-19
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و ارتفـاعي برابـر قطـ به قطر قاعـده مساوياگر مربعي را حول قطرش دوران دهيم شكل حاصل دو مخروط-20 ر مربـع
ا .ستنصف قطر مربع
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